

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Extranjero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASO Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales

AÑO VIII.

REDACCION
 Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Viernes 25 de Mayo de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1119.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

	À plazos.	Al contado.
Lanzadera oscilante industl.	250 » 200 »	
Id. id. domést. sin cubiert.	212 50 170 »	
Id. id. id. con id.	225 » 180 »	
Intermedia sin cubierta.	162 50 130 »	
Id. con id.	175 » 140 »	
Familia sin id.	125 » 100 »	
Id. con id.	137 50 110 »	

y otros varios modelos y formas á precios sumamente módicos.

Visitar nuestros establecimientos
 Gerona, Abeuradors, 8
 Figueras, Ingenieros, 4
 Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratis á domicilio.
 PIDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS.

OBSTRUCCIONISMO

Si pretendiéramos definir el significado de esta palabra prácticamente, nos bastaría hacer un boceto del cuadro que presentan entre nosotros las manifestaciones del sistema representativo.

Comenzando por la manera como se constituye el Congreso, tarea que por la índole de las actas electorales y las corruptelas seguidas en su examen, ha menester interminables debates, y el tiempo consiguiente, todas las funciones de la máquina parlamentaria se resienten de rozamientos que entorpecen su marcha en vez de facilitarla con la precisión y normalidad que debiera.

Viene luego la discusión del Mensaje de la Corona en la cual se tocan puntos heterogéneos y se trata de todo, como si el prurito del parlamentarismo nos llevara á la exageración de convertir las Cortes en un palenque de ejercicios retóricos y torneos oratorios. Y así se emplean días y días, hasta que los primeros tribunales aspirantes á serlo, han tomado parte en la justa y han lucido sus facultades.

Y por si tanto tiempo malgastado en estos infecundos exordios de cada legislatura no fuera suficiente, con cualquier pretexto discursen las oposiciones poniendo reparos á todo proyecto, encontrando inadmisibles toda reforma, por la única razón de que procede de un gobierno que no pertenece al partido que cada uno milita.

El nombramiento de comisiones encargadas de formular dictámenes acerca de este ó el otro punto, se presenta como una obra de romanos, y después de constituidas, en su seno empiezan á sur-

gir las obstrucciones y el afán las mas veces de distinguirse ó significarse, lleva á suscribir votos particulares para dilatar la discusión y aplazar las reformas propuestas.

Nada basta á contener la insancionable sed de hacer la oposición que consume á ciertos políticos.

Mas tarde llueven las enmiendas, que entre los discursos de defensa y de combate, las rectificaciones y alusiones personales traen aparejado el proceso que sinó anula por completo la iniciativa ministerial, logra por lo menos paralizar su acción y entorpecer proyectos patrióticamente concebidos y con plausible deseo formulados.

Hay quien señala entre los defectos de que los españoles adolecemos, el de imitar á los extranjeros y copiar sus costumbres; pero desgraciadamente es por el lado mas feo; por lo que resultan nuestras imitaciones lamentables plagios.

Si en las Cortes inglesas echan mano del obstruccionismo los representantes irlandeses como único recurso de los débiles en su desesperada lucha con formidables mayorías, no estamos en España en igualdad de circunstancias.

Y aunque así fuera, aun admitiendo tal identidad ó semejanza como mera hipótesis, de igual modo podríamos tomar ejemplo de como allí se constituye la representación nacional, se discute en una sesion sola el Mensaje de la Corona, y se resuelve todo expediente parlamentario por medios sencillísimos y procedimientos abreviados.

Bien mirado, los ingleses saben y practican su adagio; y como «el tiempo es dinero,» no le derrochan en prodigalidades, sinó que lo aprovechan con un buen sentido tan económico que raya en avaricia.

Si nuestras Cámaras logran implantar esas fructuosas prácticas, algo mas fecundas serian las tareas parlamentarias, y el país seria el primero en recibir los beneficios; pero mientras el afán oposicionista arrastre á nuestros políticos á entorpecer, como viene sucediendo con los proyectos económicos, los militares y cuantas reformas esperan el turno de discusión, veremos acabarse las sesiones de una y otra legislatura entre la somnolencia y el cansancio, que apagan los mas fervorosos entusiasmos y secan en flor las mas viriles iniciativas.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

Madrid 22 de Mayo de 1888.

SENADO

No hay crónica, porque nada sucedió que pueda ser comentado.

Ni siquiera habló Fabié.

Los señores Concha Castañeda, Calderon y Herce y algunos otros senadores que intervinieron en el debate sobre lo contencioso-administrativo, tuvieron el buen gusto de ser parcos, y con esto se aprobaron los artículos hasta el 108, último del proyecto y las disposiciones transitorias.

Y á las seis se levantó la sesion.

CONGRESO

Mallé salió la cuenta al señor Moro. Si con su proposicion queria desvirtuar, como dijo el señor Romero Robledo, un acuerdo solemne tomado en sesiones anteriores por la Cámara, esta no cayó en el lazo.

Si á consecuencia de que su proposicion habia de ser rechazada, pretendió crear una situacion difícil al Gobierno, obligándole á una negativa que le engendrara las simpatías de Cataluña, tambien se equivocó.

Por una parte la habilidad del señor Martos, y por otra las nobles y levantadas frases del señor Moret, precisaron el asunto en términos que solo aplausos y elogios hubo para Cataluña, sin que fuera aceptada la proposicion del diputado republicano, y sin que éste realizara su propósito de crear dificultades.

Pero no terminaron aquí las desgracias del señor Moro. Levantáronse los diputados catalanes, y consentidas y nobles palabras se asociaron á lo manifestado por los señores Martos y Moret.

Y lo mismo hicieron las minorías reformista y conservadora.

Y por último, el señor Moret dió lectura á un telegrama del señor Sagasta, que termina así:

«Esta solemnidad imponente y grandiosa honra sobremañera á la patria, á Cataluña, á esta gran ciudad de Barcelona, modelo de constancia, así en las luchas donde el valor prevalece como en las no menos gloriosas en que triunfa la inteligencia y el trabajo.»

Este varonil esfuerzo nacional, este nobilísimo alarde de Cataluña será sin duda prenda segura de prosperidad para la patria, que agradecida profundamente por la calurosa expresion de las simpatías que nos han demostrado en esta ocasion todos los pueblos, eleva los más fervientes votos á la Providencia para que esta gran fiesta del trabajo que ce-

lebra una nacion modesta y amante de la paz, señale una era de dichosa fraternidad entre las grandes naciones, que tanto nos han honrado concurriendo á esta espléndida manifestacion, que figurará como elapa luminosa y feliz en el camino de la civilizacion universal.

Con esto se vé que en el concepto del Gobierno tiene Cataluña toda la admiracion que merece.

Y no hablemos mas del asunto.

Presupuesto de Cuba.

Aceptando la comision unas enmiendas y retiradas otras se aprobaron las secciones 5.ª y 6.ª.

El señor Labra combató la 7.ª, que se refiere á instruccion pública, considerando en extremo pobre la accion del Gobierno en punto tan importante.

Lee varios cuadros comparativos sobre Instruccion pública, número de escuelas y pago á maestros entre las distintas repúblicas sud-americanas y Cuba, deduciendo la triste inferioridad de ésta respecto á ese ramo.

Después de demostrar la importancia de las Escuelas Normales, dice que en Cuba no hay ninguna que pueda llamar-se así, y pide su creacion á la manera como modernamente se crean, con arreglo á lo que se hace en las naciones mas adelantadas, en Francia, que siendo la primera que las estableció, es tambien la que mas progresos realiza en ellas.

Le contesta el señor Villanueva, felicitándose del tono mesurado del señor Labra, y mostrándose conforme en muchas de sus apreciaciones.

Combató la teoria que pide distintas escuelas para la raza blanca y de color, que fué combatida por la union cuando el señor Martinez Campos quiso plantearla, elogiando la disposicion que iguala todos los establecimientos públicos.

Rechaza las comparaciones que el señor Labra ha hecho sobre instruccion primaria entre Cuba y Buenos Aires y Canadá, porque en estos países la instruccion pública la costea el Estado, mientras en Cuba la costean los ayuntamientos, y asegura que ninguna de las colonias francesas está en este ramo tan adelantada como las españolas, pues sigue nuestro sistema de enseñanza.

Considera muy justa la subvencion que el Estado hace á los Escolapios, como recompensa á sus trabajos en pro de la enseñanza, y á su conducta noble, pues no otra cosa significa el hecho de que desde el año 1857 hayan venido dedicándose á ese fin educador sin recompensa, y termina diciendo que las ideas del señor Labra defendiendo la unidad política para la Península y Ul-

ramar no ha de dar otro resultado que el rompimiento de esa misma unidad que tanto anhelamos todos.

En este punto se suspendió el debate para dar lectura del telegrama del señor Sagasta á que mas arriba nos referimos, y reanudada despues se aprueban los artículos de la seccion 7.ª, con una enmienda del señor Montoro pidiendo un subvencion para un laboratorio histórico-químico, dándose por terminada la discusion.—D.

NOTICIAS DE BARCELONA

22 Mayo de 1888.

Las Comisiones de Gerona en Palacio.

A las diez y media de la mañana de hoy S. M. la Reina Regente ha recibido en audiencia particular á las Comisiones de esa provincia, de las que formaban parte el senador D. Fernando Puig, los diputados á Cortes Marques de Aguilar, D. Félix Maciá y Bonaplata, D. Alberto Camps, D. José María de Pallejá y D. Tomas Roger, los representantes de la Diputacion con su presidente señor Font y del Ayuntamiento con el alcalde D. Emilio Grahil, concurriendo tambien el canónigo señor Vazquez en representacion de ese Cabildo catedral.

Despues de una breve antecala, durante la cual los comisionados han tenido el gusto de saludar á S. M. el niño Rey que con la servidumbre salia dar un paseo; han entrado á la regia estancia donde les aguardaba la Reina Regente que les ha recibido con su acostumbrada amabilidad, habiéndose encargado de hacer las oportunas presentaciones el senador D. Fernando Puig.

El Presidente de la Diputacion ha procurado leer un discurso que llevaba escrito, no sin algunas dificultades por la faltada vista. Ha podido deducirse que felicitaba á S. M. por el gran recibimiento que le está haciendo Barcelona; y le suplicaba se sirviese visitar esa provincia.

El alcalde de esa pronunció, con entusiasmo, poco mas ó menos las siguientes palabras:

«Señora: obsequio con el honor de la inmortal Gerona ansia conocer al Rey de las Españas cuya infancia con tantísimo amor velais, y desea conoceros á vos también, Señora, para admirar esa corona, mas hermosa que las de oro y brillantes; la corona de las virtudes que resplandece en vuestra frente.

«Por tanto, permitid, Señora, que al saludaros, y al ofreceros el testimonio de nuestra inquebrantable adhesion, os pida que os digneis visitar la ciudad de Gerona, en la que os aclamará un pueblo varonil siempre dispuesto á defender la independencia de la patria.»

El Sr. Vazquez dijo por último que el Cabildo que representaba, cuyos deberes para con Dios eran los primeros, trataba tambien de cumplir los que le corresponden para con los reyes, y así recibiría cual debia á S. M. si se dignaba visitar á Gerona.

S. M. la Reina contestó que deseaba visitar á esa ciudad, de cuya historia y circunstancias se mostró enterada, haciendo varias preguntas acerca las circunstancias con que podia hacerse el viaje á la misma, las cuales fueron satisfactoriamente contestadas. S. M. dió

á besar su mano á los comisionados quienes salieron sumamente complacidos. Antes de despedirse felicitaron estos al Alcalde señor Grahil por la oportunidad de los conceptos emitidos en su peroracion y por la elocuencia con que lo habia pronunciado.—J. C.

GERONA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

23 de Mayo de 1888.

Lo prometí y hoy lo cumplo. La Exposicion Universal de esta ciudad está ya inaugurada y en ella España se ha presentado de la manera mas digna que podia hacerlo mostrando á la faz del mundo una riqueza de instalaciones grandísimas á la par que la mayoría de objetos expuestos son de distinguido valor y mérito escepcional.

Como ya he dicho, mas de una vez la provincia de España que á mayor altura se ha presentado es la de Barcelona, la que acarició la idea que hoy todos admiramos, la que no escaseó sacrificios para el logro de este, certámen invirtiendo capitales fabulosos, una inmensidad de miles de duros para enaltecer á España con la gloria de la celebracion de este concierto, que ha de elevarnos en todos sentidos la consideracion en que hasta hoy se nos tenia á todos los españoles.

Despues de esta provincia, una sola figura en casa propia viviendo vida independiente, aunque no tan robusta como hubiera podido ser, si dejando á un lado quisquillosas cuestiones personales, hubiesen tenido mas patriotismo y mas union los principales interesados en presentarse ante el mundo con los productos de su inteligencia y de sus brazos, optando al premio que se disputan todas las naciones del mundo en el honroso torneo del trabajo, de la paz y del progreso.

Esta provincia es Gerona.

Gerona, la ciudad de Gerona, la que debia figurar al frente del palacio erigido á su provincia, nada ha hecho, ni se la conoce, ni tiene un palmo de tierra donde deje trasparentar su existencia. Si Gerona goza vida independiente, si está medianamente representada, al esfuerzo se debe de una multitud de pueblos secundarios que, con patriótico entusiasmo han dado pruebas de ser mas gerundenses que los de la capital, que aquellos que hacen gala del nombre de inmortales que heredaron de sus abuelos, y dejan su prestigio y su legado en mal lugar por tan solo discordias de puro personalismo, por desidia, por falta de union y por falta de otra cosa que no quiero ni debo calificar.

Olot, La Bisbal, Llagostera, San Felix, San Juan de las Abadesas, Castellón de Ampurias, Blanes, Figueras, Puigcerdá y otros mas se debe el honor de figurar esta provincia en la Exposicion Universal. ¡Lloro á estos pueblos y á sus habitantes! Gratitud grande tenemos que adeudarles toda la vida, pues suya es la gloria que puede caer sobre nuestra provincia. A Gerona, no, digo mal, á los gerundenses, la reconvenccion mas grande les compete, pues su proceder les hace acreedores de las frases mas duras que puede haber en el diccionario, é indignos de figurar en la

marcha general del progreso de la humanidad.

Los tiempos aquellos en que la potencia de un pueblo era demostrada por la virilidad de sus habitantes en las luchas á mano armada han pasado: hoy es menester figurar en las luchas del trabajo y de los conocimientos que son muestra palpable de la civilizacion y tanto entonces como ahora es menester la union y entusiasmo para llevar á cabo un ideal, deponiendo ridículas y fútiles diferencias y mezquinas susceptibilidades personales que, desdoran tanto el prestigio de un pueblo.

Si nuestros abuelos inmortales, aquellos que con la unidad de miras levantadas lograron el nombre de héroes conquistándose el honroso título de la inmortalidad, volvieran á este mundo y viesen los hechos de la actual generacion, maldecirían á sus hijos, sentirían haber sobrevivido á las jornadas en que combatieron con tanto valor en defensa de la libertad de la patria y preferirían haber perecido sin que hubiese quedado de Gerona ni tan siquiera una piedra para atestiguar su existencia pasada.

Soy gerundense, si, y como á tal no podré pasar jamás delante de la nave que nuestra provincia hoy ocupa en el Palacio de la Industria, sin que el sonrojo coloree mi rostro y el sello de la vergüenza quede marcado en mi corazón.

Solo á una casa gerundense daré las gracias. Dispense si no lo he hecho antes; los señores Planas y Flaquer distinguidos gerentes de la fundicion de esa inmortal ciudad han llevado sus productos. Figuran en otro edificio. Aun mejor; pues allí es donde se colecciona el ingenio de todas las naciones representado por el hierro en movimiento, allí entre otras máquinas viven unas que se enorgullecen con el nombre de este terreno de España donde vimos el sol por primera vez, y lo vieron los dignos hijos que la honran con este nombre.

PLANAS, FLAQUER Y COMPAÑIA, FUNDIDORES.—GERONA.

J. de la C.

CRONICA GENERAL.

Ocupándose del digno Secretario del Gobierno civil de esta provincia señor Camilleri, el organillo de los titulados reformistas, dicen que se espresa de esta manera:

«Su determinacion no ha encontrado un solo eco, ni entre los más acérrimos monárquicos que han visto en ello una oficiosidad de parte de un funcionario antiguo y de experiencia como el señor Camilleri, oficiosidad que sentimos hoy mas que ayer como monárquicos sinceros y como liberales de veras, no del fuste de los fusionistas que sienten precisamente lo contrario de lo que dicen.»

No dudamos, que al igual que nosotros, cuantas personas lean las precedentes líneas, se echarán á reir y dirán.

¡Cuidado que se necesita la barra que tiene ese periódico, y una epidermis á prueba de bomba como la suya, para escribir con el descaro que lo hace en Gerona, donde todos nos conocemos y nos acordamos del rango que trajo el de márras cuando le mandaron de encargo á esta ciudad!

El sí que es de un fuste, que ni sabe lo que siente, ni lo que escribe, y que solo respira siempre por la llaga

del hambre canina que le devora desde que le limpiaron el comedero.

Por lo demás, tras un tiempo viene otro, podrá decir ese periódico; pero el suyo no volverá.

Y sinó, que vaya esperando. —Sigue adelantando la construccion del arco de triunfo que el Regimiento de Asia levanta en las escaleras del cuartel de Santo Domingo para obsequiar á SS. MM. cuando vengán á esta ciudad.

En la casa de don Joaquin Cárles, donde se alojará la familia real, han empezado ya los trabajos de restauracion y ornato, quedando ayer colocadas las vigas de hierro del pavimento de la sala de la plaza de la Constitucion.

Esta semana se empezará tambien la construccion de los arcos de triunfo de la plaza del ferro-carril y del puente de Piedra.

—En Lloret de Mar reina gran consternacion, pues como si no fuese bastante doloroso para aquella poblacion lo ocurrido con motivo del choque de trenes, el 21 hubo de trasladarse el activo juez don Juan Sala y Fabregas, acompañado de la Guardia civil y del médico, al sitio llamado Hostalet, sito en la carretera de Vidreras, por haberse encontrado una mujer, segun se dice, con la cabeza abierta de un hachazo, habiendo sido trasladado el cadáver al Hospital de Lloret.

—Los beduinos que han secuestrado al príncipe ruso Sherbatoff, á su esposa y al conde Strogonoh, exigen un millon de pesetas por su rescate.

El gobierno turco ha dado orden de que salgan tropas contra los secuestradores, pero se teme que al tener éstos noticia de la llegada de las fuerzas, den muerte á los secuestrados.

La situacion de los personajes rusos no puede ser mas grave.

—A consecuencia del arreglo de las plantillas del cuerpo de infanteria, los comandantes que se hallan en situacion de reemplazo solo parmanecerán en ella un mes, siendo alta al siguiente. Ascenderán 67 tenientes á capitanes.

—Los tribunales de Graz han juzgado el 12 de este mes á un tal Franz Gurré, acusado nada menos que de 1.600 delitos, casi todos ellos estafas ó tentativas de estafa. El jurado ha respondido negativamente á la mayoría de las preguntas, ha admitido circunstancias atenuantes y Gurré solo ha sido condenado á tres años y medio de prision.

—Leemos en un colega de Barcelona:

«Anteayer, en el pueblo de Olesa de Montserrat, se efectuó el secuestro de un rico propietario de aquel pueblo; inmediatamente que D. Luis Artúnez, Gobernador civil de esta provincia, tuvo conocimiento del hecho, dispuso que las fuerzas de la Guardia civil, somatenes y mozos de la Escudra, dieran una batida por aquellos contornos, la que verificada dió por resultado la captura de dos criminales y el hallazgo del secuestrado.

El Juzgado entiende en el asunto, y los secuestradores se hallan á su disposicion.»

—Con motivo del triple asesinato cometido en Padilla de Duero, salió para aquel punto el teniente fiscal de la Audiencia de Valladolid, señor García del Pozo, que, en union del Juzgado, continua allí practicando las diligencias correspondientes. Alguno

nos pormenores del hecho trae ya la prensa vallisoletana.

Parece que el viernes, al sacar un pastor el ganado al campo, encontró á espaldas de la casa del rico labrador D. Antonio Carrascal, á quien servia, el cadáver de este sobre un gran charco de sangre, y avisada la autoridad halló despues en la casa otros dos cadáveres, el de su hija doña Dionisia y el de una vecina de Valladolid llamada doña Telesfora, amiga íntima de aquella, que habia ido á pasar una temporada en su compañía.

Finalmente, se halló atado á un carro y gravemente herido al criado de la casa, que probablemente habrá muerto. Se dice que este declaró sin revelar el nombre de los criminales, siendo tambien muy distintas las versiones que circulan respecto á los móviles del delito. El señor Carrascal era persona de caritativos sentimientos y auxiliaba mucho á los necesitados. Por otra parte, es tanto lo que se repiten en aquel pueblo los hechos criminales, que el vecindario está justamente atemorizado.

—Ha llegado á esta Capital el representante de la compañía que dirige el eminente primer actor D. Antonio Vico, con objeto de dar dos funciones en nuestro Teatro principal que probablemente tendrán lugar los dias 30 y 31 del presente mes.

Los gerundenses estamos de enhorabuena al poder admirar al eminente artista.

—El periódico de los aburrimientos (*La Lucha*) inserta en su número del miércoles un acontecimiento acaecido en las personas de dos concejales de nuestro municipio, que fueron á visitar la coleccion zoológica Redembach.

Procure el autor del suelto en cuestion, que si algun día visita dicha coleccion, el rey de las selvas no le haga alguna operacion mayor donde tiene alojada la lengua, pues los cortos de vista tienen que acercarse mucho la cara para distinguir bien los objetos, y seria muy sensible le sucediera un percance tal, que no le valdria, ni toda el agua de Colonia del mundo, ni todos los productos purificativos.

—Muchas de las personas recientemente llegadas de Barcelona, nos dicen que era tanta la afluencia de forasteros que se vió en aquella capital durante el domingo y lunes últimos que muchos no encontrando habitaciones para dormir tuvieron que guarecerse en la plaza Real, y en las sillas de la Rambla, y que en varios Restaurants y cafés acabaron á eso de las 10 de la noche toda clase de provisiones no pudiendo servir á la mucha gente que en ellos entraba.

—Se ha organizado en esta ciudad, y establecido en el Casino «La Odalisca» rambla de la Libertad, una sociedad artistico-musical la cual dará en el propio local una serie de conciertos durante el próximo verano.

Forman dicha sociedad, algunos profesores de esta capital y algunos aficionados, siendo la instrumentacion solamente de cuerda (violines, bandurrias y guitarras) produciendo un magnífico efecto y una agradable armonia, como pudo juzgarse por la serenata que dieron en la noche del domingo último á un vecino de la calle de Mercaders, la cual fué con razon y justicia aplaudida por el auditorio que era bastante numeroso.

Nuestra enhorabuena á los inicia-

dores por la feliz idea de crear en nuestra capital un centro mas dedicado á los estudios de tan divino arte.

—De nuestro apreciable colega *La Opinion* de Tarragona, tomamos las siguientes líneas:

«Anteayer fué víctima de un timo bastante original, un canónigo de esta Metropolitana. Presentáronsele dos señoras al objeto de que celebrara dos misas en sufragio de una *supuesta* alma; misas que pagaron *incontinenti* con un billete del Banco de España de á 100 pesetas.

Tomaron la *del humo* con la vuelta, y al ir á cambiarlo al dia siguiente el confiado canónigo, resultó que era falso.

Pueden suponerse nuestros lectores el grande chasco que recibiría al comprender que habia sido engañado miserablemente.

Enteróse del hecho el celoso jefe de vigilancia municipal, señor Grases, quien despues de practicar activas diligencias, ha descubierto á las autoras de la estafa, dando el oportuno conocimiento al juzgado de instruccion para que se proceda á su captura.

Se nos ha dicho que estas *industriales señoras*, han expendido en algunos establecimientos de esta capital, varios billetes falsos de 50 y 100 pesetas.

Felicitemos al incansable jefe de vigilancia señor Grases por su nuevo servicio, no dudando que serán capturados en Reus hoy, gracias á las acertadas medidas tomadas por dicho funcionario.»

—Dice un periódico que los valencianos gestionan para que en la ciudad del Turia se aplase la procesion del *Corpus* hasta que pueda verla su majestad, sin perjuicio de que la Iglesia celebre la festividad con arreglo á las solemnidades de rito.

Para cuando la Reina llegue á Valencia se encontrarán en aquella capital los senadores y diputados monárquicos de la provincia y los de Albacete.

Aunque el pensamiento no encaja bien en los tiempos que alcanzamos, pues pareceria mas propio de los del absolutismo, nosotros le aceptaríamos á cambio de una alteracion.

—La de que así como se aplaza la procesion del *Corpus* se anticipen los villancicos y la Misa del Gallo de Nochebuena.

Y... ¡váyase lo uno por lo otro!

—Anteayer regresaron á esta ciudad nuestros distinguidos amigos y correligionarios, don Arturo Zaneada y don Emilio Grahit, dignísimos gobernador civil de esta provincia y alcalde constitucional de esta ciudad.

—Dícese que el señor Font, Presidente de la Diputacion provincial, al verse en presencia de S. M. la Reina, fué tanto lo que hubo de impresionarse, que ni siquiera supo leer los cuatro renglones que llevaba escritos en un papel que anticipadamente le habia entregado el Secretario de dicha Corporacion.

¡Si será *imprecionable* el Sr. Font!

—Un horroroso crimen tiene consternados á los vecinos de Caldas de Malavella. Hace dos dias que por los individuos del cuerpo de la guardia civil del puesto de la citada poblacion, fué hallado el cadáver de Jaime Rané (á) Trapés en estado ya de descomposicion. Practicadas las oportunas diligencias resultó que dicho individuo habia sido bárbaramente as-

sinado. Habiendo recaído sospechas en uno de los parientes del difunto, llamado Pedro Riveñat y su compañero José Mill, han sido capturados y puestos á disposicion del Juzgado competente, despues de haberse declarado autores de tan incalificable delito.

—Anteayer por la tarde se ahogó en la acéquia del molino del barrio de Pedret un hermoso niño de cuatro años de edad, hijo del vaquero de la lecheria de la Subida de San Martin, en ocasion de estar jugando con otro compañero de su misma edad en aquel sitio y querer cojer una caña verde de las que hay en los lados de la acéquia, la cual hubo de rompersele causándole tan desgraciada caida.

Deseamos á su desconsolado padre la resignacion necesaria para consolarse de tan sensible desgracia.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles **PARCHES** de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Botica de la Corona*,—*Gignás*, 5, Barcelona, en el de Gerona *Farmacia del doctor Vivas*, *Cort-Real*, 17 y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

EL SOLAR DE LA EXPOSICION

El solar que ocupa hoy en su casi totalidad la Exposicion Universal de Barcelona estuvo en remotos tiempos debajo de las aguas del mar.

Corría el mar entonces por lo que es hoy calle Ancha, y por la plaza de Santa Maria y la del Borne subia paseo de la Industria arriba hasta donde están las oficinas de *El Reporter*, enfrente del Palacio de Bellas Artes, y de allí iba para S. Martin de Provencals cubiertos tambien por las aguas del mar.

Andando el tiempo las arenas y tierras de aluvion cortaron el mar, y en S. Martin de Provencals aparecieron las famosas lagunas que dieron nombre al caserío que todavia suena en el plano de Ensanche de Barcelona.

Por este tiempo el solar que ocupa hoy la Exposicion Universal era el puerto de Barcelona. El puerto de los siglos XIII, XIV y XV, que fué cegándose por las causas dichas y por la construccion de un muelle que arrancaba de frente la Lonja, para ir á unirse con la isla de Mayans, núcleo de la Barceloneta.

A medida que esto iba sucediendo, es decir, á medida que el mar se retiraba del solar de la Exposicion, aparecía un barrio nuevo de la ciudad, el barrio de Ribera, cuyas casas destruía todavia el mar á últimos del siglo XV de la misma manera que destruye hoy el dique del Este. Para defender las casas y para que las arenas hicieran repecho, se construyó allí una serie de espolones que fueron causa de cegar el antiguo puerto de Barcelona, de modo que ya en el primer tercio del siglo XVI quedó encerrado dentro de las murallas de la ciudad el barrio marítimo que medio siglo antes destruia aun el mar.

El barrio de Ribera no por esto se transformó, y continuó siéndolo de la honrada y pobre gente de mar de Barcelona.

Cuando la guerra de sucesión, como por el frente de la Puerta Nueva que caía por allá en donde hoy se levanta la

puerta ó arco de triunfo destinado á conmemorar las glorias de Barcelona, fué por donde atacaron las fuerzas de Felipe V, destruyendo el lienzo de muralla hasta mas abajo de S. Daniel (portal vell), que podríamos decir que conmemora el arco triunfal de la cascada, de modo que es de sentir que el señor Fontseré no consintiera cuando el señor Obispo le pedia que no cobijara la Venus impúdica no poniendo en su lugar un S. Daniel, abierta la terrible brecha por donde penetraron los sitiadores en Barcelona, el barrio de Ribera quedó muy mal parado con el ataque, como lo atestiguan aun las heroicas y gloriosas ruinas del convento de S. Agustin.

Pero todavia fué mas dura su suerte, porque se mandó derribar casi por entero para edificar allí la Ciudadela, que nunca sirvió mas que para aterrorizar á Barcelona, si bien nunca llegó á imponerse á los hombres de la calle de la Paja.

La Ciudadela, como es sabido, desapareció como por ensalmo al triunfar la Revolucion de Setiembre.

Cedido el solar que ocupaba á Barcelona, pero no de balde, como se cedió á Madrid la Puerta del Sol, por ser el centro en donde convergen todas las carreteras de España, se destinó á parques y jardines abriéndose al efecto un concurso, siendo premiado por fortuna el plano del señor Fontseré, y decimos por fortuna, porque de haberse premiado el que prohibaba D. M. Girona, comisario de la Exposicion, ideado por unos ingleses, no hubiera sido ahora posible establecer dentro de su recinto la bella y grandiosa Exposicion Universal de Barcelona.

De esta breve reseña hemos omitido cuanto puede recordar á los que visiten la Exposicion de Barcelona que están allí pisando la tierra santa de nuestra ciudad, porque allí dentro de la Exposicion murieron á millares los defensores de Barcelona durante los años 1713 y 1714, y á centenares sucumbieron en ella los defensores de la independenciam de España y de la libertad española, durmiendo aun hoy algunos de ellos en la iglesia que encierra la Exposicion y que tantos dias lúgubres ha presenciado.—Y no extrañen los extranjeros que esto lean que en nuestro coliseo no brille como en el de Roma la señal de los mártires, que si Cervantes nos tachó de vengativos, tambien nos conoció generosos y corteses.—R.

DOLÓ DE COR

(*Cor agra*) y demás enfermedades del *Estómago* dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, dijestiones difíciles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible *Rob* dijestivo *Mivet*, sin que en ningun haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Véndese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort-Real, 17, Gerona.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Gregorio VII papa y Santa María Magdalena de Pazzis vírgen.

SANTO DE MAÑANA. San Felipe Ner confesor y fr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Hospital.

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, Hojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc. deben usar el

Elizir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América. En Girona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales: Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta

Compueta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarlos: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Girona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara» compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarlos.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Girona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que *La Margarita*, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extrajeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon
En nombre de la Comision de la Academia de Medicina

Contra las **Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones**, etc.

Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Flévy, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**
Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISSARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga esperiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **PERLAS DEL SERRALLO**.

He aquí las condiciones:
1.ª Las **PERLAS DEL SERRALLO** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.
2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.
3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.
Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas órdenes: todo así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-Genital

Balmes 33 1.ª.—BARCELONA.

VINOS Y JARABES

de **DESPINOY**

AL **EXTRACTO de HIGADO de BACALAO**

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y Cia, 9 bis, Rue Albouy, PARIS**

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

AGUA SILVIANA VEGETAL

Y EXTRACTO

Estos dos productos en pocos dias no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandulina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas. Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Libertad n.º 2.-1.ª Girona.

Nota. Tambien está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al por mayor grandes rebajas.

D. ANTONIO ANGLADA

MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.

Recien llegado de Paris y Marsella, ofrece sus servicios ya sea en la curación de las enfermedades de la boca, como en todo lo que se refiere al ramo de dentista:

Orificaciones, empastes, extracciones, etc. etc.

Dentaduras de todas clases.—Precios módicos.—Rambla Sta. Mónica, 23, 2.º (frente la iglesia.)

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y mas económico para la tos y toda enfermedad del pecho.

Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carretas, 39, Madrid. 6

CURACION COMPLETA DE LAS

HERNIAS

(Quebraduras) (Trencats)

Habia contraido una hernia inguinal que me hacia sufrir mucho. Hoy, gracias al tratamiento especial del señor Notton, usado despues de tres meses y sin interrupcion de trabajo, me encuentro completamente curado. Mi curacion es reconocida por un médico.

«Anton Camps», calle de San Joaquin, 33, 1.ª, Barcelona.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Girona el dia 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

EMPRÉSTITO DE 175 MILLONES

ó sea la contribucion extraordinaria del año 1873. Se compran recibos láminas, calle Fernando, número 14, bastonaría, Barcelona.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

GAMAS DE HIERRO Y MADERA

SOMIERS

á plazos desde 50 cénts semanales